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Το Πρωτόκολλο του Κιότο προβλέπει τρείς (3) µηχανισµούς µέσω των οποίων οι χώρες 
δύνανται να περιορίσουν το κόστος µείωσης των εκποµπών τους. Στους µηχανισµούς αυτούς 
περιλαµβάνεται και η εµπορία δικαιωµάτων εκποµπών, η οποία αναµένεται, εφόσον το 
Πρωτόκολλο τεθεί σε ισχύ, να λειτουργήσει από το 2008 σε διεθνές επίπεδο. ∆εδοµένου ότι οι 
συναλλαγές εκποµπών αποτελούν νέο εργαλείο, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θεωρεί σηµαντικό να 
αποκτηθεί πείρα στην εφαρµογή του πριν αρχίσει το διεθνές πρόγραµµα συναλλαγών 
εκποµπών.  
 
Η Οδηγία 2003/87/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 13ης 
Οκτωβρίου 2003 (L 275/ 25.10.03) για τη θέσπιση συστήµατος εµπορίας δικαιωµάτων 
εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα και την τροποποίηση της 
οδηγίας 96/61/ΕΚ του Συµβουλίου, προβλέπει τη λειτουργία ενός Κοινοτικού συστήµατος 
εµπορίας δικαιωµάτων εκποµπής αερίων θερµοκηπίου, µε στόχο την αποτελεσµατικότερη 
εκπλήρωση των δεσµεύσεων της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και των κρατών – µελών της για 
µείωση των εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου. Παράλληλα αποβλέπει στον περιορισµό, 
κατά το δυνατόν, των αρνητικών επιπτώσεων στην οικονοµική ανάπτυξη και την απασχόληση. 
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εκτιµά ότι η κοινοτική προσέγγιση θα διασφαλίσει ότι ο 
ανταγωνισµός δεν θα στρεβλώνεται εντός της εσωτερικής αγοράς. 
Σε συνδυασµό µε άλλες πολιτικές και µέτρα, η εµπορία εκποµπών αναµένεται να αποτελέσει 
ένα σηµαντικό µέρος της κοινοτικής στρατηγικής για την εφαρµογή των δεσµεύσεων της ΕΕ.  
 
Το κοινοτικό σύστηµα εµπορίας προβλέπεται να ξεκινήσει την 1η Ιανουαρίου 2005 και αρχικά 
θα καλύψει εκποµπές µόνο διοξειδίου του άνθρακα από µεγάλες σταθερές πηγές 
(εγκαταστάσεις που ανήκουν στις κατηγορίες δραστηριοτήτων που προσδιορίζονται στο 
Παράρτηµα Ι της Οδηγίας).  
 
 
Οργάνωση συστήµατος στην Ελλάδα 
Η Ελλάδα είναι πλήρες συµβαλλόµενο µέρος της Σύµβασης για τις κλιµατικές αλλαγές, έχει 
κυρώσει το Πρωτόκολλο του Κιότο (Ν. 3017/2002) και είναι ένα από τα 39 συµβαλλόµενα µέρη 
τα οποία έχουν δεσµευθεί µε ποσοτικό απόλυτο όριο των εκποµπών. Το 2ο Εθνικό 
Πρόγραµµα για τη µείωση των εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου (2000-2010) εγκρίθηκε µε 
την Πράξη Υπουργικού Συµβουλίου (ΠΥΣ)  5/27-2-2003. 
 
 
Εθνικό Σχέδιο Κατανοµής 
Σύµφωνα µε το κοινοτικό σύστηµα, δικαιώµατα εκποµπών κατανέµονται από κάθε Κ-Μ στις 
εγκαταστάσεις του που καλύπτονται από το σύστηµα. Τα δικαιώµατα αυτά µπορούν να 
µεταβιβάζονται και οι επιχειρήσεις µπορούν να τα χρησιµοποιήσουν για εκπλήρωση µέρους 
των υποχρεώσεών τους για µείωση των εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου.  
Κάθε κράτος – µέλος έχει την υποχρέωση υποβολής στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενός Εθνικού 
Σχεδίου κατανοµής µε τη συνολική ποσότητα δικαιωµάτων που θα κατανείµει για κάθε 
περίοδο, και τη κατανοµή των δικαιωµάτων αυτών στο φορέα εκµετάλλευσης κάθε 
εγκατάστασης.  
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εξέδωσε ανακοίνωση για τη χάραξη κατευθύνσεων ώστε να 
διευκολυνθούν τα κράτη µέλη κατά την εκπόνηση των Εθνικών Σχεδίων Κατανοµής και 
εφαρµογή των κριτηρίων που αναφέρονται στο παράρτηµα ΙΙΙ της οδηγίας.  



 
Άδεια εκποµπών αερίων θερµοκηπίου 
Η Οδηγία προβλέπει ότι καµιά εγκατάσταση δεν επιτρέπεται να πραγµατοποιεί οποιαδήποτε 
δραστηριότητα περιλαµβανόµενη στο παράρτηµα Ι, εάν ο φορέας εκµετάλλευσης της 
εγκατάστασης δεν είναι κάτοχος άδειας που εκδίδεται από την αρµόδια αρχή. Το ΥΠΕΧΩ∆Ε 
µε επιστολή του κάλεσε τις επιχειρήσεις που περιλαµβάνονται στον τελικό κατάλογο των 
εγκαταστάσεων που εµπίπτουν στην Οδηγία και ο οποίος περιλαµβάνεται στο Εθνικό Σχέδιο 
κατανοµής, να υποβάλλουν σχετική αίτηση.  
Όσες επιχειρήσεις δεν περιλαµβάνονται στο Εθνικό Σχέδιο κατανοµής, αλλά βάσει των 
διατάξεων της Οδηγίας θεωρούν ότι εντάσσονται στο σύστηµα, καλούνται να καταθέσουν 
αίτηση για άδεια εκποµπής αερίων του θερµοκηπίου, µέχρι την Τετάρτη 22 ∆εκεµβρίου 2004, 
ώρα 15:00 στην ηλεκτρονική δ/νση a.karavanas@dearth.minenv.gr και στην ταχυδροµική 
δ/νση: 
ΥΠΕΧΩ∆Ε, 
∆/νση ΕΑΡΘ 
Πατησίων 147 
11251 Αθήνα 
(Τηλ. επικοινωνίας 210-8652493) 
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